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Toespraak ter gelegenheid van de  

“State of the European Union” 
 

 

 

Geachte parlementsleden, 

Dames en heren, 

Beste leerlingen, 

 

 

Als voorzitter van het Vlaams Parlement heet ik u van harte 

welkom op deze viering van de Dag van Europa in het 

Vlaams Parlement.  

Op 9 mei 1950 lanceerde de Franse minister van Buitenlandse 

Zaken, Robert Schuman, het voorstel om de Europese 

Gemeenschap van Kolen en Staal (EGKS) op te richten. Dit 

voorstel wordt algemeen gezien als de start van de Europese 
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eenmaking. Deze week worden overal in Europa activiteiten 

georganiseerd om de lancering ervan te herdenken. De 

Stichting Ryckevelde, het Vlaams-Europees 

Verbindingsagentschap en het Vlaams Parlement willen 

blijvend aandacht besteden aan de Dag van Europa en ter 

gelegenheid van die dag, samen met u, nadenken over de 

toekomst van de Europese Unie.  

 

Europa heeft na het mislukte ratificatieproces van de Europese 

Grondwet een aantal rumoerige jaren achter de rug. Sinds de 

inwerkingtreding van het Verdrag van Lissabon, vorig jaar in 

december, lijkt Europa, toch wat het institutionele kader 

betreft, in rustiger vaarwater terecht te zijn gekomen. De 

volgende jaren zal moeten blijken of het Verdrag van Lissabon 

de Europese Unie voldoende middelen en instrumenten geeft 

om de uitdagingen van een geglobaliseerde wereld en 

wereldeconomie aan te gaan en om de welvaart en vrede die 

onze burgers vragen, te garanderen.  Niet alleen middelen en 

instrumenten zijn daarbij belangrijk, maar we hebben ook de 

politieke wil nodig en het onderlinge vertrouwen om 

problemen samen op te lossen. Vertrouwen we onze partners 

en zijn wij ervan overtuigd dat een Europese oplossing voor 
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sommige problemen een duidelijke meerwaarde biedt voor 

iedereen en we er dus op korte of lange termijn allemaal beter 

van worden?  

De huidige Griekse crisis toont heel duidelijk aan hoe 

belangrijk deze elementen zijn. Het Griekse beleid en 

handelen heeft het vertrouwen van de Europese partners diep 

geschokt. Dit vertrouwen herstellen en de goodwill creëren om 

Griekenland bij te staan, zal veel moeite kosten. En toch zal 

dit voor ons allen uiteindelijk de enige mogelijkheid zijn. De 

Griekse crisis toont niet alleen aan hoe belangrijk de politieke 

wil en vertrouwen zijn, maar ook hoe wij steeds meer met 

elkaar verbonden zijn.  

De Griekse crisis dreigt nu immers ook Portugal en Spanje te 

treffen en onze gezamenlijke munt, en zo ook de welvaart van 

onze burgers, in gevaar te brengen. Tal van lessen kunnen en 

moeten in de loop van de volgende maanden en jaren uit het 

Griekse drama getrokken worden.  

Een eerste les zou kunnen zijn dat ook op Europees niveau 

vertrouwen goed is, maar dat controle nog beter is. Allicht is 

er voor de Europese Commissie en het Europees Parlement 

een belangrijke taak weggelegd voor wat deze controle betreft. 
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Dames en heren, 

Vlaamse politici hebben soms de neiging om onze eigen 

verantwoordelijkheid te ontlopen door aan Europa taken toe te 

willen wijzen die eigenlijk onze verantwoordelijkheid zijn.  

Als wij er niet in slagen een oplossing te vinden, dan wentelen 

we ons falen af op Europa en zijn instellingen. We belasten 

Europa zo met een oneigenlijke taak en creëren bij onze 

burgers valse verwachtingen over het Europese niveau. 

Daarmee bewijzen we noch Europa, noch onszelf, noch onze 

burgers een dienst.  Bijna iedereen is het erover eens dat 

Europa ook een sterke sociale dimensie moet hebben, maar dat 

kan geen excuus zijn voor nationale politici om bijvoorbeeld 

niet de noodzakelijke hervormingen voor het behoud van onze 

pensioenen door te voeren.  

Zo is ook iedereen het erover eens dat Europa een belangrijke 

rol te spelen heeft op het terrein van innovatie en 

ontwikkeling, maar ook de deelstaten hebben de taak om 

ervoor te zorgen dat er voldoende ondersteuning en 

investeringen op dit terrein gebeuren.  

Een correcte toepassing van het hierboven geschetste 

‘subsidiariteitsbeginsel’ is dus zeker geen uiting van anti-

Europese sentimenten of bekrompen nationalisme, maar een 
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uiting van verantwoordelijkheid en goed bestuur. Het 

opnemen van onze verantwoordelijkheid op ons niveau is onze 

plicht en komt niet alleen onszelf, maar ook Europa ten goede. 

 

Dames en heren, 

2010 is voor ons natuurlijk ook het jaar van het Europees 

voorzitterschap. 

Niet alleen leveren wij met Herman Van Rompuy sinds 1 

december 2009 met de nodige  trots de eerste voorzitter van de 

Europese Raad, maar vanaf 1 juli zal ons land ook het 

voorzitterschap van de Europese Unie waarnemen. En hoewel 

de media tot nu toe vooral gefocust hebben op de rol die hierin 

zal gespeeld worden door federale excellenties, (en de 

implicaties van de regeringscrisis op het federale niveau), 

mogen we niet vergeten dat ook de Vlaamse, Waalse en 

Brusselse deelentiteiten tijdens het voorzitterschap gelukkig 

een belangrijke rol zullen spelen.  

Samen met de Europese Unie zorgen de deelstaten in deze 

moeilijke politieke en institutionele tijden zo voor een factor 

van stabiliteit en continuïteit. Belangrijke Europese 

ministerraden, zoals over Milieu, Onderwijs, Cultuur, Visserij, 

zullen worden voorgezeten door Vlaamse, Waalse of 



. 

Brusselse ministers en de administratie van onze deelstaten 

zorgt voor de voorbereiding en het goede verloop van deze 

raden en dus ook voor het goede verloop van het Europese 

besluitvormingsproces. Bij verdere hervormingen van ons land 

kunnen we hieruit waardevolle lessen trekken. 

Graag wil ik hier nog vermelden dat ook het Vlaams 

Parlement tijdens het Europees voorzitterschap een tandje zal 

bijsteken. Nu al wordt in de vakcommissies van het Vlaams 

Parlement de rol van Vlaanderen tijdens het Europees 

voorzitterschap met onze ministers besproken en toegelicht.  

Op woensdag 9 juni ontvangen we in het Vlaams Parlement de 

President van Europa en houden we een groot Europa-debat en 

op 3 en 4 oktober organiseren we een conferentie over 

duurzaam materiaalgebruik voor onze collega’s van andere 

nationale parlementen van de Europese Unie. 

 

 

Dames en heren, 

 

Het voorzitterschap is de nabije toekomst, maar vandaag 

vieren we allemaal samen de Dag van Europa. Zoals elk jaar 

beginnen we deze viering met de bekroning van de winnende 
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klassen en het uitreiken van prijzen en het bijhorende 

prijzengeld. Zoals elk jaar zijn er aan onze ‘State of the 

European Union’ ook 2 wedstrijden voor scholieren uit de 

derde graad van het secundair onderwijs verbonden. Het 

thema voor beide wedstrijden was dezelfde eenvoudige 

opgave: “De toekomst van Europa”. De beste resultaten van 

die denkoefening van de Vlaamse jeugd krijgt u hier te horen 

of te zien, maar eerst licht ik die 2 wedstrijden even kort toe. 

 

De ‘Junior State of the European Union’ biedt scholieren 

uit de derde graad van het secundair onderwijs de 

mogelijkheid om te vertellen hoe zij de toekomst van Europa 

zien. Wij vroegen hun om in een tekst van 4.000 woorden na 

te denken over de toekomst van Europa. 

 

Dries Bergen, medewerker van de Dienst Europa van het 

Vlaams Parlement, zal zo dadelijk als woordvoerder van de 

jury de winnaars van de Junior State of the European Union 

bekendmaken en de overwegingen van de jury toelichten. 

Vervolgens leest een leerling van de winnende klas de beste 

inzending voor. 
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Daarna maakt Flor Bex, eredirecteur van het MUHKA, de 

winnaars van de tweede wedstrijd, de ‘State of 

Creanovative’, bekend. Hij leest het juryverslag voor en 

nodigt de laureaten uit om de winnende creaties voor te 

stellen.  

In onze ‘State of Creanovative’ staan, zoals altijd, creativiteit 

en innovatie centraal; het zijn twee begrippen waaraan het in 

Europa zeker niet mag ontbreken. 

 

Onze prijsuitreiking is dit jaar extra spannend, want zowel u, 

het aanwezige publiek, de deelnemers aan de wedstrijd en 

zelfs ik als voorzitter van het Vlaams Parlement weten op dit 

ogenblik alleen welke klassen tot de laureaten behoren, maar 

de rangschikking en bijhorende prijzen worden pas straks 

tijdens de prijsuitreiking bekendgemaakt. 

 

Na al dat jonge geweld is het tijd voor een broodjesmaaltijd. 

Daar kunt u even bekomen van de lange zit en kunt u bij een 

hapje en een drankje al eens van gedachten wisselen. 

 

Na de maaltijd zal de heer Luuk van Middelaar, politiek 

filosoof, speechschrijver van Herman Van Rompuy, de 
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voorzitter van de Europese Raad, en auteur van het veel 

geprezen en bekroonde boek “De passage naar Europa” de 

‘State of the European Union 2010’ uitspreken.  De titel van 

de ‘State of the European Union 2010’ luidt ‘De Europese 

Unie tussen staten en instellingen: de zegeningen van het 

vagevuur’.  

 

We sluiten naar goede Vlaamse, en stilaan ook Europese, 

gewoonte onze viering van de Europese dag af met een 

receptie waarop u allen van harte welkom bent. 

 

Dames en heren, 

 

Ik wens u een boeiende en plezierige bijeenkomst toe. Het is 

enkel door Europa bij de mensen te brengen, dat Europa aan 

geloofwaardigheid kan winnen. Alle ingrediënten zijn hier 

vandaag aanwezig om er een geslaagd Europees feest van te 

maken. 

 

Het woord is nu aan Dries Bergen voor de prijsuitreiking van 

de ‘Junior State of the European Union’. 


